

**Отзыв научного руководителя**  
**на диссертацию М.И. Лухманова «Модель деликтной ответственности в**  
**ситуациях альтернативной причинной неопределенности»,**  
**представленную на соискание ученой степени кандидата юридических**  
**наук по специальности 5.1.3 «Частно-правовые (цивилистические) науки»**  
**(12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное**  
**право; международное частное право)**

Диссертация М.И. Лухманова выполнена на актуальную тему, не получившую достаточной научной разработки в современных исследованиях отечественных ученых. Проблематика альтернативной причинной неопределенности, как и в целом современная доктрина причинной связи в том виде, в котором она существует в развитых зарубежных правовых порядках, только начинают осмысляться в российской науке. По этой причине теоретическая и практическая значимость данного исследования не вызывают сомнений.

Автор уделяет серьезное внимание сравнительно-правовому материалу в исследуемой области, удачно сочетая доктринальные концепции и сформированные в судебной практике подходы немецкого, австрийского, французского, английского и американского права. Теоретическая база исследования широка и фундаментальна. Автор демонстрирует свободное владение не только цивилистическим инструментарием, но и ориентируется в базовых философских доктринах, которые имеют значение с точки зрения предмета исследования. Работа выдержана в едином концептуальном ключе, четко ясен основной замысел автора и главные тезисы исследования.

Так, в ходе исследования автор обосновывает заслуживающий внимания тезис о том, что основная дифференциация случаев альтернативной причинной неопределенности должна осуществляться по признаку наличия или отсутствия в группе альтернативных причин вреда обстоятельств в сфере ответственности потерпевшего в связи с переходом деликтной

ответственности от одного нормативного основания (корректирующей справедливости во внешнем правоотношении каждого альтернативного делинквента с непричастным потерпевшим) к другому (распределяющей справедливости во внутренних правоотношениях участников группы альтернативных источников вреда, включающей в себя обстоятельства в сфере ответственности потерпевшего).

Указанное различие несет в себе важное практическое последствие, а именно солидарную ответственность для случаев непричастности потерпевшего к созданию ситуации альтернативной каузальности и долевую ответственность для случаев включения обстоятельств в сфере ответственности потерпевшего в число альтернативных причин вреда.

Обстоятельная критика автором модели пропорциональной ответственности для ситуаций альтернативной каузальности с достоверно непричастным потерпевшим, а также авторское обоснование релевантности модели солидарной ответственности существующей правовой системе с привлечением как материально-правовой, так и смежной процессуальной аргументации, также представляют собой научную новизну рассматриваемой работы для отечественной доктрины.

Диссертация М.И. Лухманова является законченным исследованием, имеющим несомненную научную ценность. Данная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

---

Доктор юридических наук, доцент,  
доцент кафедры гражданского права  
юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова  
Третьяков Сергей Васильевич

---

2022 г.